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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Российское общество переживает в настоящее время духовно-нравственный кризис. Сложившееся положение является отражением перемен, произошедших в общественном сознании и государственной политике. 

Традиционные основы воспитания и образования подменяются «более современными»: христианские добродетели – общечеловеческими ценностями гуманизма; педагогика уважения старших и совместного труда – развитием творческой эгоистической личности; целомудрие и воздержание – вседозволенностью и удовлетворением своих потребностей; любовь и самопожертвование – психологией самоутверждения; интерес к отечественной культуре – интересом к иностранным языкам и традициям.

Эти новые ценностные установки оказывают определенное воздействие на систему нравственных эталонов детей, молодежи, общества в целом.

Улучшение внешних условий жизни, распространение научных знаний, изменение культурной среды сами по себе не в состоянии нравственно улучшить людей. По данным статистики научно-технический прогресс и достижение высокого уровня жизни в развитых странах при одновременном, резком снижении нравственности приводит все больший процент людей к разочарованию в жизни, потере ее смысла, нравственным отклонениям, тяжелым расстройствам психики. 

Пьянство, курение, детская проституция и беспризорность, негативный информационный поток, криминализация сознания, разрушение семьи – это кризис человеческой личности, это кризис нравственного чувства, это кризис потери ценностей. 

Спасением для России может стать восстановление и распространение традиционной духовно-нравственной культуры. Православно-христианские принципы любви, гармонии и красоты в устроении мира, человека и общества обладают неоценимыми образовательными и воспитательными возможностями. Именно на их основе возможно преодоление современного кризиса культуры, науки, образования, кризиса внутреннего мира человека.

Мир духовных ценностей нельзя навязать ребенку. Эти ценности приобретаются их умственными усилиями. В процессе обучения и воспитания нравственные знания становятся прочувствованным опытом, формируется полноценная личность. 

Программа комплексной краеведческой экспедиции по святым местам «Кубань православная» рассчитана на детей 9-11 лет. Именно этот возраст является наиболее благоприятным для формирования личности на основе общечеловеческих, общекультурных и духовных ценностей. Духовная культура входит в число базовых компонентов структуры личности, наряду с нравственной, коммуникативной, эстетической, трудовой и физической культурой.

Данная экспедиция нацелена на изучение истории нашего края, культурно-исторического православного центра, на решение задач духовно-нравственного и патриотического воспитания, на развитие познавательной активности и творческих способностей. Экспедиция планируется комплексная, ребятам предстоит изучить историю и жизнь монастыря и монахов,   познакомиться с пещерами и растительным миром края,  научиться ориентироваться на местности. 

В ходе реализации программы предполагается участие в богослужениях при храме, общение со священнослужителями.

Наши дети – наследники богатейшей культуры – фундамента русской цивилизации, насчитывающей более тысячи лет. Изучение православной традиции позволит школьнику почувствовать связь между поколениями, увидеть красоту и неповторимость отечественной культуры, понять, в чем ее уникальность. 

Цель и задачи программы
Цель: изучение истории создания, деятельности, разрушения и восстановления одной из крупнейших православных святынь Северного Кавказа.

Задачи:

1. Изучение истории края, православных традиций, повышение интереса к истории и культуре. 

2. Формирования представлений о православной культуре в контексте прошлого и настоящего нашей Родины. 

3. Сохранение культурно-исторического наследия.
4. Формирование духовных ценностей и системы нравственных эталонов, воспитание гражданственности и патриотизма.
5. Сохранение духовного и физического здоровья подрастающего поколения.
6. Оздоровление и закаливание участников экспедиции.
7. Ориентация детей на социально-значимую деятельность.
8. Формирование навыков исследовательской и проектной работы, развитие творческих способностей. 
Место проведения: 
Свято-Михайло-Афонская Закубанская пустынь (мужской манастырь), посёлок Победа Майкопского района
Основана обитель архимандритом Мартирием в 1877 году, расположена в очень живописном районе, в горах. Величайшей святыней монастыря, предметом особого почитания, были частицы животворящего креста Господня и нетленные останки 36 угодников Божьих. 

После гражданской войны монахов выселили. В монастыре появилась коммуна «Владилен». Затем в нем разместили дом отдыха, потом – дом престарелых. В 1941 году был открыт госпиталь для раненых на фронте солдат. В 1944 разместилась трудовая колония, с 1970 года – спецшкола для умственно отсталых детей, в 1972 – туристическая база «Романтика». Но не прижилась и турбаза в святой обители. 

В настоящее время ведется ремонт и восстановление зданий и храмов обители, возобновлены службы и моления.

Объекты изучения в рамках экспедиции:  монастырь и прилегающая к нему территория; пещеры, подземный храм и кельи монахов; архитектура храмов монастыря, иконопись; святой источник Пантелеимона Целителя.
Сроки реализации: _____ (в течение 5 дней).                                                                                                                                           
Исполнители программы: 
1. 15 воспитанников объединения «Кубань православная». Возраст участников: 9-11 лет. При разработке программы экспедиции учитывались возрастные особенности детей.
2. Педагоги дополнительного образования, осуществляющие общее руководство, организующие познавательную и досуговую деятельность детей – 2 человека.
3. Родители учащихся, обеспечивающие хозяйственную деятельность группы – 2 человека.
Этапы реализации программы:

      I этап – подготовительный (заочное знакомство с православными культурно-историческими центрами края на занятиях объединения в течение учебного года).

      II этап – реализация программы (посещение обители, изучение православных традиций и житий святых, участие в богослужениях, организация оздоровления и досуговой деятельности, сбор фото-, видеоматериала, изучение  основ ориентирования на местности, знакомство с растительным миром края).

      III этап – послеэкспедиционный (анализ результатов экспедиции, подготовка отчета).
Основные направления деятельности:
1. Духовно-нравственное и патриотическое воспитание.
2. Наблюдение за жизнью монастыря, изучение православной истории края, житийной и исторической литературы, иконописи и православной архитектуры.
3. Исследовательская работа: сбор растений для составления гербария, фотоматериала для альбомов, изучение разнообразия климатических условий местности, знакомство с микроклиматом пещер. 

4. Организация досуга, оздоровление детей.
Предполагаемые результаты реализации программы:
1. Повышение интереса к истории и православной культуре нашего края, к изучению природы Кубани. 
2. Сбор материалов для фотоальбомов «Красота нерукотворная», «Красота рукотворная», сборника презентаций и детских докладов о восстановленных памятниках духовной культуры  «Красота спасенная».

3. Увеличение числа участников православных олимпиад и творческих конкурсов; количества воспитанников, изучающих православную культуру, в объединении.

4. Оздоровление школьников. 
Перспективы развития программы: 

1. Организация и проведение туристических и паломнических поездок в           монастырь совместно с родителями.
2. Выполнение исследовательских проектных работ учащимися – участниками экспедиции.
3. Увеличение числа учащихся, изучающих православную культуру в сфере дополнительного образования.
4. Пропаганда здорового образа жизни и идей духовно-нравственного и патриотического воспитания через лицейскую периодическую печать.

План – сетка

реализации основных мероприятий программы 
	№
	Мероприятия
	Дни

	1
	Заезд, обустройство в гостевом доме. Осмотр местного ландшафта со звонницы монастыря. Экскурсия  к святому источнику великомученика и целителя Пантелеимона.

Вечер у костра (за территорией): викторина  «Литературная гостиная».
	1-й

	2
	Экскурсия по территории, знакомство с историей основания обители (проводится монахом Прокопием, автором книги «История Свято-Михайло-Афонской Закубанской общежительной пустыни»).

Вечер у костра: конкурс-экспромт «Наши таланты».
	2-й

	3
	Экскурсия по пещерам, расположенным под монастырем, посещение подземного храма, келий монахов. Подготовка к исповеди и причастию. Чтение текстов духовного содержания, Священной истории. 

Вечер у костра: тематическое мероприятие «Что мы знаем о войне», песни военных лет.
	3-й

	4
	Исповедь и причащение детей и руководителей. Обработка материалов наблюдений, подготовка и составление отчета. Ориентирование на местности по компасу и местным признакам. «Поиск клада» по данному плану.

Вечер у костра: подведение итогов экспедиции, психологическая игра «Расскажи мне обо мне». 
	4-й 

	5
	Катание на лошадях. Помощь в уборке территории монастыря (по согласованию с настоятелем).

Отъезд, возвращение.
	5-й 

	6
	Участие в утренней и вечерней службах в храме, знакомство со святынями монастыря, обрядами, таинствами, традициями православной церкви, изучение жизни монастыря и монахов.
	ежедневно

	7
	Оздоровительные мероприятия: подъем на гору к святому источнику, окунание в купель, чай с травами, подвижные игры. 
	ежедневно

	8
	Изучение лекарственных трав Краснодарского края.  Сбор растений для гербария, материалов для оформления фотоальбомов «Красота нерукотворная», «Красота рукотворная», «Красота спасенная», оформление дневника экспедиции, написание статей для лицейской газеты «Переменка».
	ежедневно



























































