ОТЧЁТ 

о комплексной краеведческой экспедиции по святым местам 
«Кубань православная» 
23-27 июня 2010 года 15 учащихся лицея №64, воспитанников кружка «Кубань православная» МОУ ДОД ЦВР города Краснодара, приняли участие в первой комплексной экспедиции по святым местам «Кубань православная». 
Руководитель экспедиции – учитель начальных классов, педагог дополнительного образования Гроздева Ирина Владимировна. 
Программа краеведческой экспедиции была рассчитана на детей 9-11 лет и нацелена на изучение истории нашего края, культурно-исторического православного центра, на решение задач духовно-нравственного и патриотического воспитания, на развитие познавательной активности и творческих способностей. 
Цель экспедиции: изучение истории создания, деятельности, разрушения и восстановления одной из крупнейших православных святынь Северного Кавказа.
Основные направления нашей деятельности:

1. Духовно-нравственное и патриотическое воспитание.
2. Наблюдение за жизнью монастыря, изучение православной истории края, житийной и исторической литературы, иконописи и православной архитектуры.

3. Исследовательская работа: сбор растений для составления гербария, фотоматериала для альбомов, изучение разнообразия климатических условий местности, знакомство с микроклиматом пещер. 

4. Организация досуга, оздоровление детей.
Основные мероприятия экспедиции 

Ребята жили на территории Свято-Михайло-Афонского Закубанского мужского монастыря, расположенного в Майкопском районе поселок Победа. 

За время экспедиции они изучали историю и жизнь монастыря и монахов,   познакомились с древними рукотворными пещерами, участвовали в богослужениях при храме, общались со священнослужителями,  погружались в купель, посетили два святых источника, были в Хаджохской теснине,  ездили в станицу Хамышки (подворье Михайловской пустыни) в храм во имя святых Гурия, Самона и Авива.

  Участники экспедиции научились ориентироваться на местности, изучали растительный мир края, собрали гербарий и богатейший фото-, видеоматериал для оформления фотоальбомов «Красота нерукотворная», «Красота рукотворная», «Красота спасенная», написали статьи для лицейской газеты «Переменка».
Первый день

Экскурсия в храм Георгия Победоносца, осмотр мемориала воинам Майкопской 131-й мотострелковой бригады, погибшим в ходе боевых действий в Чеченской Республике, памятника Николаю Чудотворцу (г. Майкоп).

Заезд, обустройство в гостевом доме монастыря. 

Осмотр местного ландшафта со звонницы монастыря. 

Подвижные игры.

Вечер у костра (за территорией): викторина  «Литературная гостиная».
Наконец наступил долгожданный день отъезда. Загрузили вещи и продукты, попрощались и в путь. По дороге экскурсовод рассказывала о православии на Кубани, о казачестве, притчи, задавала вопросы, заставляя задумываться над их глубоким смыслом.

Наша первая остановка – в городе Майкопе у храма покровителя русского воинства Георгия Победоносца и мемориала воинам, погибшим в ходе боевых действий в Чеченской Республике. В храме мы поставили свечи, видели икону Жени Родионова, девятнадцатилетнего парня, пострадавшего во время войны за веру.

Рядом с храмом открыт первый на Кавказе памятник одному из самых почитаемых святых – Николаю Чудотворцу. Бронзовый монумент работы московского скульптора заслуженного художника РФ Сергея Исакова установлен российским благотворительным Фондом Святителя. 

И вот мы в монастыре. 
Сейчас настоятелем обители является игумен Герасим (Буняев). Братия обители живёт и совершает богослужения в соответствии с Афонским строгим уставом. Мальчики и девочки – участники экспедиции – были размещены отдельно друг от друга.

Разместившись, мы поднялись на монастырскую звонницу и осмотрели окрестности монастыря при закате солнца.

 После вечернего богослужения вышли за территорию монастыря, где играли, а затем разгадывали литературные загадки, читали стихи. 

Второй день

Экскурсия  к святому источнику великомученика и целителя Пантелеимона. 

Подъем на гору Физиабго к разрушенному Преображенскому храму. 

Ориентирование на местности по компасу и местным признакам.

«Поиск клада» по данному плану. 

Чтение текстов духовного содержания, Священной истории. 

Вечер у костра: конкурс-экспромт «Наши таланты».

Сегодня мы первый раз поднимались на гору Физиабго. 
На вершине горы установлен поклонный крест. Здесь ранее стоял Преображенский храм. Скоро храм начнут восстанавливать, закладывая в фундамент камни, которые поднимают наверх многочисленные паломники. Люди верят, что за отнесенные на гору камни, прощаются совершенные ими грехи. Мы выбрали себе ношу по силам и совершили восхождение на гору.
Огромной популярностью среди богомольцев и паломников пользуется источник великомученика и целителя Пантелеимона под горой Физиабго. Рядом с источником расположены купальни. Многие верующие избавились от недугов в целебных водах источника. Восхождение на гору и окунание в купель мы совершали ежедневно.
В этот день изучали правила ориентирования по местным признакам и по компасу, разыскивали по данному плану спрятанный руководителями «клад» - коробку с конфетами. 

Изучали растительный мир края, научились узнавать ядовитое растение – борщевик, которое растет в этой местности, собрали гербарий и богатейший фото-, видеоматериал для оформления наших фотоальбомов.
Вечером был концерт: пели песни, читали стихи, показывали фокусы.

Третий день

Экскурсия по территории, знакомство с историей основания обители. 

Экскурсия по рукотворным пещерам, посещение подземного храма, келий монахов. 

Катание на лошадях (подъем на гору Физиабго к кресту разрушенного храма).

Вечер: конкурс рисунков «Что мне больше всего запомнилось в экспедиции».

Экскурсию для нас проводила экскурсовод Ирина из паломнического центра, действующего при монастыре.

Основана обитель архимандритом Мартирием в 1877 году, расположена в очень живописном районе, в горах. Величайшей святыней монастыря, являются частицы животворящего креста Господня и нетленные останки 36 угодников Божьих. 

В настоящее время ведется ремонт и восстановление зданий и храмов обители. Храмовый комплекс включает в себя Свято-Троицкий храм, часовню Успения Божией Матери, храм Преподобного Александра - игумена обители неусыпающих, храм Архангела Михаила.
Особой гордостью монастыря являются рукотворные пещеры. Об их происхождении существует две точки зрения. По одной из них, в 80-е годы XIX века несколько старцев во искупление своих прегрешений, вырыли в плотных песчаниках подземные ходы, обустроили кельи и подземный храм, где читалась неусыпаемая Псалтирь. По другой версии, пещеры возникли гораздо раньше. В VIII-IX вв. сюда приходили православные из Византии, гонимые императорами-иконоборцами. 
Со свечами в руках мы прошли по подземным коридорам, видели сохранившуюся келью монаха и подземный храм, где находится «плачущая» икона Богородицы, а на потолке изображен Господь Вседержитель.

Очень понравилось катание на лошадях. Существует два конных маршрута, оставшиеся со времен существования турбазы «Романтики». Мы выбрали подъем на гору Физиабго к кресту разрушенного храма.
Вечером в келье мы рисовали свои впечатления от экспедиции. Свои работы развесили на стене гостевого дома, устроив выставку.
Четвертый день

Посещение Хаджохской теснины, зоопарка. 

Поездка в подворье Свято-Михайловской пустыни в станице Хамышки, помощь в уборке территории и храма во имя святых Гурия, Самона и Авива. 

Посещение Живоносного источника Божией Матери.

Обработка материалов наблюдений, подготовка и составление отчета.

Чтение текстов духовного содержания, Священной истории. 

Подготовка к исповеди и причастию.

Этот день – особый. На территории монастыря мы познакомились с иеромонахом Стефаном, настоятелем храма Гурия, Самона и Авива, который пригласил нас провести этот день в станице Хамышки. Мы с радостью согласились.

Наша первая остановка – знаменитая и загадочная Хаджохская теснина. В народе Хаджохская теснина имеет еще одно название - просто "Шум". За долгие века своей бурной жизни река Белая пропилила в скале узкий полукилометровый коридор. Ширина его в некоторых местах всего 2 - 3 метра, зато глубина - от 20 до 40 метров. 
Во время посещения теснины мы испытывали необъяснимое ощущение, сказочная красота каньона поражает воображение. Кипящая в теснине мощь вызывает трепет и волнение перед неукротимой силой природы. 
В левой части комплекса имеется два прудика с маленькой плотиной, в ложбине с прочным заграждением живёт молодой бурый медведь по кличке Тимофей. В небольшом зверинце видели енота, выдру, обезьяну. 
Весь остальной день провели на подворье Свято-Михайловской пустыни. Церковь, освященная в горном селе Хамышки, построена во славу святых великомучеников, покровителей семьи и брака Гурия, Самона и Авива по инициативе и на средства уроженца села предпринимателя Александра Латкина. 

Мы общались с настоятелем иеромонахом Стефаном, который разделил с нами трапезу. А потом помогали в уборке территории и храма, украшали храм букетами цветов.
Недалеко от храма расположен Живоносный источник Божией Матери. Мы ходили к источнику, пили святую воду и ходили босиком по воде, которая из источника вытекает в живописное озеро.

Когда вернулись в пустынь, занимались подготовкой и составлением отчета, читали тексты духовного содержания, Священной истории. 
Пятый день

Исповедь и причащение детей и руководителей. 

Катание на лошадях (подъем к источнику Пантелеимона Целителя). 

Отъезд, возвращение.

После утренней службы, исповеди и причащения мы собрали вещи и, выбрав второй маршрут конных прогулок, поднялись к святому источнику, где набрали домой воды. 

На память о поездке и в подарок родным покупали книги, церковные свечи, очень вкусные монастырские блины. Домой возвращались, наполненными впечатлениями и одухотворенными. Мы договорились, что в следующем году обязательно сюда вернемся.

В экспедиции были мероприятия, проводимые ежедневно:
- участие в утренней и вечерней службах в храме, знакомство со святынями монастыря, обрядами, таинствами, традициями православной церкви, изучение жизни монастыря и монахов.

- оздоровительные мероприятия: подъем на гору к святому источнику, окунание в купель, чай с травами, подвижные игры.

- изучение лекарственных трав Краснодарского края, сбор растений для гербария, материалов для оформления фотоальбомов «Красота нерукотворная», «Красота рукотворная», «Красота спасенная», оформление дневника экспедиции, написание статей для лицейской газеты «Переменка».
Все поставленные цели и задачи были выполнены.

