Желаем здоровья Вам, Вашей семье и Вашим коням.
Представляю разработку внеклассного мероприятия в 3 классе, которое стало итоговой работой над проектом «Желаем здоровья Вам, Вашей семье и Вашим коням». 

Лошадь с древнейших времен играла важную роль в жизни человека, лошадь считалась большой ценностью и символом власти. Разнообразные потребности людей вызвали необходимость создавать узкоспециальные породы лошадей в соответствии с требованиями времени. Лошадь по-прежнему не перестает вдохновлять поэтов, писателей, художников, скульпторов в их творчестве. Общение с лошадьми приносит душевное тепло, ощущение связи с природой, помогает неизлечимым больным улучшить свое самочувствие. 

Цель мероприятия:

Подведение итогов исследовательской работы учащихся.

Задачи мероприятия:

-представить редкие породы лошадей и выявить их роль в мировой истории; 

-провести анализ литературных произведений и раскрыть образ лошади; 

-познакомить с современными видами спорта с участием лошадей;
Мероприятия, которые предшествовали классному часу:

1. Посещение Натальинского конно-спортивного клуба (село Натальино, Балаковского района Саратовской обл.)
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2. Викторина  «Что ты знаешь о лошадях?»
Какая лошадь является предком домашних лошадей?
Как вы думаете почему во времена Цезаря главная военная должность была 
«начальник конницы»?
Вспомните литературные произведения (рассказы, сказки, стихи, песни, поговорки),в которых упоминаются лошади.
Как выглядела лошадь Пеппи-Длинный чулок? 
Какие породы лошадей вам известны?
Назовите самую известную породу в России. 
Какие масти вы знаете?
Что означает «вороная» масть?
Какие картины с лошадьми вы знаете? 
Кто написал картину «Три богатыря»? 
Какие виды конного спорта вы можете назвать?
Знаете ли вы о том, что с помощью лошади можно лечить людей?
Ход занятия
Учитель :  Несколько тысяч лет тому назад люди начинали свои письма словами: «Желаю здоровья Вам, Вашим друзьям и Вашим лошадям». И это не удивительно- ведь лошадь с давних времен играла важную роль в жизни человека. Лошадь считалась большой ценностью и являлась символом власти. И до сих пор мы меряем силу техники лошадиными силами. Мир лошадей интересен людям. Викторина, которую мы проводили в начале четверти, показала, что ребята нашего класса плохо знают эту тему, хотя экскурсия в конно- спортивный клуб вызвала большой интерес. Вы провели большую исследовательскую работу по группам, смог найти и обработать большой информационный материал и сегодня представите его своим одноклассникам.
Отчеты групп (информация сопровождается презентациями)
1 группа.:  Лечение людей с помощью лошадей.

Еще древние греки советовали ежедневные конные поездки для улучшения состояния людей, больных неизлечимыми болезнями. Лошадь способна установить с больным особый вид связи, благодаря которой пациент находит способ возвратиться к внешнему миру. Инвалиды с физическими и психическими болезнями занимаются верховой ездой как терапией. Лошадь становится ценным помощником для детей – аутистов, а также просто для детей, у которых трудности в школе. «Доктор лошадь» обладает некоторыми качествами, которых пациент не найдет ни в самых лучших врачах, ни в самых новых лекарствах. Врачи уверены, что у этого явления впереди большое будущее. Государственная федерация верховой езды для инвалидов была создана в начале 1970-х годов.

2 группа : Породы лошадей

В мире существуют различные породы лошадей. Вот некоторые из них: ардненская порода, бретонская, норикер, исландская порода, шайр, першерон, ахалтекинец, фриз, лошадь пржвальского. (На слайдах презентации изображены фотографии этих пород и сведения о них)

3 группа:  Образ лошади в литературе.

Лошади и кони фигурируют как герои литературных произведений, песен, народных сказок, былин и преданий многих народов мира, фигурируют в пословицах и поговорках. Существует огромное количество пород и мастей лошадей, каждая из которых по своему хороша. Читая какое-нибудь литературное произведение, где описываются лошади, даже порою и сказочные, можно представить примерно какими они могли быть и чем они похожи на лошадей, существующих в жизни. Все лошади в сказках разные. Примеры литературных произведений: Анна Сьюэл «Черный красавчик», Леонид Ардалионов «Конь Ветерок», Константин Ушинский «Слепая лошадь» и др.
Учащиеся инсценируют отрывок из сказки П.Ершова «Конёк- горбунок»

4 группа: Современные виды спорта с использованием лошадей.

Ученики рассказывают о таких видах спорта как выездка, конкур, скачки, стипл-чейз. Рассказывают и показывают их в своей презентации.

5 группа: Историческая справка о лошадях.

Учащиеся рассказали об истории древних цивилизаций, где были найдены первые упоминания и изображения лошадей. О том. как кельты Галлии поклонялись богине лошадей, Эпоне, о создателе римской конницы  Ромулусе, живший в VIII до н. э. Лошади часто упоминаются в исландских сагах. Во времена викингов они играли существенную роль в сражениях. Для серьёзного воина хороший конь был необходим. К отличным лошадям относились с большим почтением и иногда убитых воинов хоронили вместе с их боевыми конями.В Средние века разведению лошадей способствовали крестовые походы на Святую землю, а также походы рыцарей Ливонского ордена в Пруссию. Крестоносцы познакомились с новыми породами и оценили их по достоинству.
Итоги занятия: 

Учитель:   Исследование данной темы помогло всем вам раскрыть свои творческие способности, расширить кругозор. Всё изученное вами поможет развитию внимательного, бережного отношения к природе. Материалы проекта мы будем использовать на уроках окружающего мира, литературы, истории.
Литература:

1. В. Крессе «Лошади и пони» :Москва «Аквариум», 2005
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Информация из Интернет:
http://www.loshadi.ru
http://tonos.ai
http://nady.tendo.ru
http://m.wikipedia.org
http://www.kniga-skazok.ru
http://zhumal.lib.ru

