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Малыш и добрый тролль.

      В самом центре сказочного леса была волшебная пещера, в которой жил огромный тролль. В отличие от своих собратьев он был добрым и никогда никого не обижал. Тролль всегда носил красную шляпу и синие носки,  а иногда еще одевал штаны и куртку.

   Все жители леса боялись тролля из -  за его великанского роста, и только летучая мышь, которая знала о добром характере  гиганта, была его другом. 

   Однажды в лес на пикник приехала семья из города – папа, мама, их дети Джейн и Том. Брат с сестрой ходили по лесу вместе, так как Том был еще малышом. Родители разбили лагерь на берегу реки, поставили палатку и приготовили пищу на костре. Когда наступила ночь, все семейство устроилось на ночлег в палатке. Родители и Джейн тут же уснули, но маленькому Тому не спалось. Он выбрался из палатки и увидел огонек в глубине леса. Мальчик пошел на свет и вышел к пещере тролля! Тролль услышал, как трещат ветки под ногами мальчика, и вы сунул голову   из своего убежища. Мальчик показался троллю таким маленьким, что ему пришлось лечь на землю, чтобы разглядеть ночного гостя. Малыш не растерялся, смело подошел к чудовищу и дернул его за ухо. Тролль рассмеялся, посадил Тома к себе на ладонь и занес к себе в пещеру. Там он показал мальчику каменные   стул и стол,  за  которым он всегда обедал. Потом друзья играли в прятки с летучей мышью: тролль прятал мальчика то в своем ухе, то за пазухой, а летучая мышь искала его. Под утро малыш уснул, тролль осторожно положил его в карман и унес к палатке родителей. Проснувшись утром, Том рассказал сестре, какая история приключилась с ним ночью. Но Джейн не поверила братишке, ведь он всегда был таким  выдумщиком!  

Сочиняли юные журналисты Булат Насыров, Эдик Воронцов, Луиза Шамгулова и Айдар Гирфанов,.

 Сказка про доброго Кощея и Айболита.

Жил – был Кощей по фамилии Бессмертный.

И вкусным рецептом

Владел он, ням – ням!

В замке Кощея всегда много гостей- 

Готовить им очень любил Кощей!

Однажды с Кощеем случилась беда (он заболел), 
И в замке его вся пропала еда!

 Разъехались гости один за другим,

И замок Кощея остался пустым!

На помощь Кощею пришел Айболит,

Теперь у Кощея живот не болит!

А чем заплатить за такую заботу?

-Найду я тебе вот такую работу:

Устроим больницу для птиц и зверей!

И стал помогать Айболиту Кощей.

Теперь наш Кощей при больнице работник:

И повар, и прачка, охранник и плотник.

Готовит еду всем животным подряд,

 Что звери здоровы, Бессмертный наш рад!

  Луиза Шамгулова, 7 а класс.
Рождественская ведьма.

     В одну прекрасную ночь перед Рождеством проснулась ведьма Гатриан от долгого сна. Она проспала почти сто лет.

   В канун Рождества в маленькой деревушке, лежащей в лесной долине, все сидели по домам.  Дети спали, им снились подарки. Ведьма принюхалась и полетела навстречу вкусным запахам еды, разносившимся в воздухе. Вдруг в ночном небе мимо нее пронеслись сани, запряженные оленями. В них сидел высокий старик с большой белой бородой  в красном колпаке и радостно улыбался. Сани опустились на крышу дома, не задев ее. Старик вылез из саней, вытащил огромный мешок и полез в трубу.

   «Ну и ну!» - удивилась ведьма. Пока я спала, волшебники придумали новый способ пробираться к людям в дом! Она тоже приземлилась на крышу соседнего дома,  из окон которого  доносился аромат свежей выпечки, и нырнула в трубу. По дымоходу ведьма с грохотом влетела в комнату. Посередине стояла пушистая елка, на ней горели огоньки, а на столе лежала целая гора румяных пирожков. Ведьма набросилась на них и сразу все съела. После этого она взяла с елки мишуру и повесила себе на шею. Затем Гатриан сняла с макушки елки звезду и прицепила себе на шляпу, а вместо сережек подвесила елочные игрушки.

   Вдруг раздался грохот, и из камина вылез тот самый старик – Дед Мороз. «Проваливай, я сюда первая пришла!», - сказала ведьма. Волшебник вспомнил про ведьм, которые приходят на Рождество и портят людям праздник. Тогда Дед Мороз решил забрать Гатриан домой и сделать из нее Снегурочку.

   После этого ведьма Гатриан стала работать доброй Снегурочкой и раздавала всем подарки, а за это Дед Мороз каждый день кормил ее конфетами!

Елена Семенова, 6 а класс.
Как пре- и при- поссорились.

В большом орфографическом царстве, гражданами которого были орфограммы, было много разных  городов. В городе Частисловске на улице Приставок    в   маленьком уютном домике жили – не тужили  брат с сестрой - приставки «пре» и «при». Девочку «при» очень уважали все жители города, она была гостеприимной, любила шутить, смеяться, у нее   всегда было много друзей. А  брат  «пре» всегда был угрюмым, не любил шумные компании, но ему  очень  хотелось прославиться. Вот он и стал вставать в слова вместо своей сестры «при». Тогда в словах получалась путаница,  и учителя ставили бедным ученикам «двойки» в тетрадях, хотя те были совсем не виноваты!  «Это все ты виноват!» - с обидой сказала брату «при». Поссорились приставки и перестали разговаривать друг с другом. Но Королева Орфографии, узнав об этом, решила задать им две загадки. Какая приставка  отгадает, та и будет чаще писаться в словах.  

     Наступил день состязания. На главной площади города Частисловска собрались все его жители. Загадки Королева приготовила такие: «Что мягче всего?» и «Что жирнее всего?». Трудными были загадки, но  «при» очень любила читать русские народные сказки, а в них – то и содержатся ответы на вопросы Королевы. Она ответила так: «Мягче всего рука человека, ведь мы всегда прикладываем ее к щеке, когда спим. Жирнее всего земля, ведь она придает силу всем растущим на ней травам и деревьям» А «пре», недолго думая, сказал: «Мягче всего моя превосходная подушка. А жирнее всего прелестный поросенок, который бегает в нашем дворе». Королева объявила, что спор выиграла умница «при». Но чтобы помирить брата с сестрой, издала указ: «Отныне и вовеки веков повелеваю, что приставка «при» будет иметь в словах значения «близость, присоединение, приближение и неполное действие». А «пре» будет стоять там, где слово будет означать «очень» или будет  схож   по значению с приставкой «пере». После этого брат с сестрой помирились, больше никогда не ссорились.  А для ребят, которые их путали, они придумали песенку:

«Мы – приставки пре и при,

Ты не путай нас, смотри,

В слово  верно нас вставляй,

Правило не забывай:

Приобрел, пришел, принес,

Привязал, привык, привез,

Можно все   преодолеть,

Чтоб в учебе преуспеть.

Вот и сказке конец, а кто слушал, молодец.

Мусина Лилия, Иванова Анастасия, 6 а класс.

