Зуева В.Е (МОУ СОШ№7 г. Кулебаки Нижегородской области)

Сценарий музейной экскурсии для учащихся начальной школы с элементами фольклора «Не красна изба углами…»

Цель: способствовать освоению культурных и духовных традиций народа, приобщать учащихся к своим истокам, знакомить с памятниками культуры, учить сохранять культурные ценности, созданные предыдущими поколениями, воспитывать любовь к родному краю.

Возраст учащихся:1-4 класс

Оборудование: экспозиция школьного музея

Ход экскурсии
Ведущие: - К нам гости пришли, дорогие пришли;

Мы не зря квас варили, каравай пекли; 

Отведайте гости дорогие наши хлеб, соль!

Первый экскурсовод:

Первый стенд нашей экспозиции воссоздает интерьер крестьянской избы.

Перед Вами красный угол - самое почетное место в крестьянской избе. Здесь Вы видите икону, лампадку, молитвенник.
Зеркало - в 17-18 в. Этот предмет быта был доступен лишь богатым людям. В 19 веке изобрели более дешевый и быстрый способ изготовления зеркал, и они стали доступны многим.
Русские девушки, расчесывая перед зеркалом волосы, приговаривали: 

«Уж я косу заплету, уж я русу заплету, 

Ты расти, расти коса, всему городу краса».
Обратите внимание на кухонную утварь,
Посуда. В быту использовали глиняные кувшины, крынки, чугуны. При еде использовали деревянные ложки. Материал для изготовления посуды выбирали с умом. Было известно, что вода

и молоко долго останутся холодными в керамических крынках. Тушить яства лучше в чугуне. Крестьянские дети приговаривали:
«Мышка, мышка, вылей воду на дубовую колоду,
Вымой чашки - для Наташки,
Вымой ложки - для Сережки,
Вымой кружки - для Андрюшки».

А сейчас, дорогие гости, я загадаю Вам загадку:
«Стоит толстячок
Подбочинивши бочек,
Шипит и кипит,
Всем чай пить велит».
Правильно! Это русский красавец - самовар. Наличие самовара в крестьянской семье говорило о зажиточности. Самоваром гордились, выставляли его напоказ. При продаже имущества, за неуплату податей, в первую очередь продавали самовар. Время появления самоваров неизвестно, но в 18 веке ими уже пользовались на Урале. Наиболее известны Тульские самовары. Изготавливались самовары ручным способом из меди, латуни или томпака, иногда из серебра.
Спасибо за внимание!
Второй экскурсовод.

Прошу пройти Вас к следующему стенду нашей экспозиции.

Второй стенд нашей экспозиции рассказывает преимущественно о женском труде. Представленные экспонаты помогают понять процесс обработки льна, конопли и шерсти.

В первую очередь мне бы хотелось обратить ваше внимание на прялку. Прялка - это инструмент для прядения, в ней различались: лопасть или лопаска, относительно широкая верхняя часть для привязывания кудели, более или менее высокая ножка и донце, которым прялка ставилась на лавку и на которое садилась пряха, прижимая прялку тяжестью своего тела. Прялки обильно украшались резьбой и росписью, богато украшенные прялки служили украшением избы, женихи дарили их своим невестам, и они передавались от матери к дочери. Девушки сидя за прялкой напевали:
Я пряду, пряду кудель,

Я качаю колыбель.

Прялка, прялка, не гуди,

Мою Свету не буди

Ты тянись, тянись мой лен

Ты сойди на Свету сон.

Не менее важным предметом домашнего обихода являлся рубель. Рубель - это инструмент для глажения изделий из ткани. Он представляет собой деревянный брусок длиной 60-70 см, с ручкой, тоже нередко украшался резьбой. Ткань, накатанная на скалку, с помощью рубеля каталась по столу.

Следующим предметом нашей экспозиции является веретено. Веретено – это приспособление для прядения. Оно представляет собой небольшой деревянный брусок с утолщением (грузиком) для наматывания нити.

Также мне хотелось бы обратить ваше внимание на традиционную крестьянскую обувь - детские лапти и лапти для взрослых. Лапти – обувь простого народа известная еще со времен язычества. Для ее изготовления весной или в начале лета драли лыко. Для плетения лаптей использовали кору липы, вяза, ивы. По числу полос лыка различали лапти пятерики, шестерики, семерики. После изготовления лапти опускали в горячую воду, где они приобретали свой желтоватый цвет. Хороший лапотник на заказ мог изготовить две-три пары лаптей за день. Надевали лапоть на специальный кусок ткани – онуч, который обматывали вокруг ноги и подвязывали оборами – веревками из лыка или шерсти. Зимой для крестьянина лаптей хватало на десять дней; летом, в страду – на четыре. В связи с этим была поговорка: «В дорогу идти – пятеры лапти сплести». 
Перед вами детский уголок. Он в первую очередь представлен зыбкой. Зыбка - крестьянская детская колыбель. Делалась из луба, привязывалась к оцепу и «зыбилась» (отсюда и название). Мамы пели детям колыбельные песенки:

Баю, баюшки, баю,

Не ложися на краю

Придет серенький волчок

Схватит Машу за бочек.
Здесь же представлена кукла-обережка. Кукла издавна была любимой игрушкой детей русской деревни. Как можно заметить лицо у этой куклы не изображалось, это значило, что кукла - вещь неживая и в неё не могут вселиться злые духи.

Рядом вы можете наблюдать чесало. Чесало - это предмет домашнего обихода для «чесания» пуха и шерсти.

А теперь я попрошу вас перейти к следующему стенду нашей экспозиции.

Третий экскурсовод.
Здесь представлены орудия труда, применяемые для различных хозяйственных целей.
Ботало - вешалось на шею домашним животным в качестве колокольчика. К домашним животным относились с любовью и лаской.
«Уж как я ль мою коровушку люблю!
Уж как я ль то ей крапивушки нажну.
Кушай вволюшку, коровушка моя!

Ешь ты досыта буренушка моя!»
Берестяные кузовки, солонка, туесок с крышкой для сбора ягод, лукошки. С этими предметами ходили в лес за ягодами, грибами и приговаривали:

«Солнышко покажись!
Красное снарядись!
Чтобы год от года
Давала нам погода:
Теплое летечко, грибы в берестечко,
Ягоды в лукошко, зеленого горошка».     

Перед Вами коромысло. С его помощью носили воду в ведрах из колодца  и  шутили:
«— Красна девица,
Сходи за водицей!
- Волка боюся, медведя страшуся.
- Волк на работе,
Медведь на заботе».
Кочерга, ухват, маслобойка.
Лопаточник - висел на поясе у косаря, плетеный из бересты чехольчик для точильного бруска.
Спасибо за внимание!
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